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3-2 正比與反比 

1 正比 對應能力指標 N-7-9 

 

漫畫中，將漂白水與清水依 1：99 的比例調配消毒水，如下表： 

                        

漂白水（毫升） 1 2 3 4 …… 

清水（毫升） 99 198 297 396 …… 

                         

 

漂白水與清水的比例為 1：99＝2：198＝3：297＝4：396＝……， 

漂白水與清水的比值都是
1

99
，其比值為一定數。  

2 倍 

3 倍 
4 倍 

2 倍 

3 倍 
4 倍 

最近好多人生病， 

老師要我用漂白水 

消毒，不過要怎麼 

調配啊？ 

這很容易啊！ 

把漂白水跟清水用

1：99 的比例調配就行

啦！ 

消毒水調配比例表 

漂白水 

（毫升） 

清水 

（毫升） 

1 
2 

3 
  

4 
 

 

…  
 

99 
198 

207 
  

396 
 

 

…  

原來這麼簡單。 
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觀察表中，當漂白水的量變為原來的 2 倍、3 倍、4 倍、……時，清水的量

也隨著變為原來的 2 倍、3 倍、4 倍、……，像這樣的情況，稱漂白水的量與清

水的量成正比。 

由於漂白水的量：清水的量＝1：99，如果漂白水有 x 毫升，清水有 y 毫升，

則 x：y＝1：99，也可以將關係式寫成 y＝99x。 

 

【正比】 

在 x 與 y 的關係中，當 x 改變時，y 也隨著改變，且 y 值恆為 x 值的 k 倍（k 為固

定的數，k≠0），此時 x、y 的關係式為 y＝kx（或
y

x
＝k），稱 y 和 x 成正比。 

 

【補給站】消毒漂白水 健體 

每當班上有人發燒超過 38℃，學校就會通知該班用稀釋的漂白水消毒殺

菌。依照衛福部 疾管署的建議，腸病毒與諾羅病毒用稀釋的漂白水消毒殺菌，

有效又方便，其他如肺炎黴漿菌、芽孢桿菌、念珠菌等常見的細菌也可以使用漂

白水消毒殺菌。 

如果市售漂白水的瓶蓋容量為 25 毫升，將 4 瓶蓋的漂白水加入一桶水調製

成 10000 毫升的消毒水，像這樣將漂白水以「漂白水：清水＝1：99」的比例稀

釋，除了漂白水氣味較淡，也能達到更好的消毒殺菌效果。稀釋的時候，建議要

戴上膠質手套和口罩，不要直接接觸或

吸入。另外，稀釋時不可以使用熱水，

也不要任意加入其他化學物質，以避免

產生其他不良的化學反應。 
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例 1 正比的判別 搭配習作 P40 基礎題 1 

已知一瓶礦泉水售價 20 元，回答下列問題： 

(1) 若買 2 瓶、3 瓶、4 瓶，則各需多少元？完成下表，並寫出 x、y 的關係式。 

數量 x（瓶） 1 2 3 4 

費用 y（元） 20    

(2) y 和 x 是否成正比？ 

解 

(1) 數量 x（瓶） 1 2 3 4 

 費用 y（元） 20 40 60 80 

由上表可知 x、y 的關係式為 y＝20x。 

(2) 因為 x、y 的關係式為 y＝20x，所以 y 和

x 成正比。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

隨堂練習  

已知超商影印 A4 文件每張 3 元，回答下列問題： 

(1) 若影印 3 張、5 張、7 張、9 張，則各需多少元？ 

完成下表，並寫出 x、y 的關係式。 

數量 x（張） 1 3 5 7 9 

費用 y（元） 3 9 15 21 27 

由上表可知 x、y 的關係式為 y＝3x。 

 

(2) y 和 x 是否成正比？ 是 

當 y 值是 x 值的固定倍數， 

稱 y 和 x 成正比。 
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例 2 判別兩數量是否成正比 

1. 雅芬騎自行車，平均以每分鐘 200 公尺的速率前進，當騎車的時間為 x 分鐘時，

前進距離 y 公尺，則 y 和 x 是否成正比？ 

2. 裕欣百貨公司舉行周年慶，HL 牛仔褲以定價打 6 折後又優待 50 元出售。已知

一件定價 x 元的牛仔褲售價 y 元，則 y 和 x 是否成正比？ 

解 

1. 因為距離＝速率 × 時間，故 x、y 的關係式為 y＝200x， 

所以
y

x
＝200，其中 y 恆為 x 的 200 倍，故 y 和 x 成正比。 

2. 由題意可得，售價＝定價打 6 折再減 50 元， 

故 x、y 的關係式為 y＝
60

100
x－50。 

當 x＝600 時，y＝
60

100
× 600－50＝310，

y

x
＝

310

600
； 

當 x＝700 時，y＝
60

100
× 700－50＝370，

y

x
＝

370

700
， 

因為
310

600
與

370

700
不相等，所以 x、y 不能滿足 y 恆為 x 的 k 倍（k≠0），故 y 和

x 不成正比。 

 

隨堂練習  自評 P133 第 5 題 

1. 阿德到水果攤買橘子，已知橘子每斤 20 元。如果橘子的重量為 x 斤時，總價

為 y 元，則： 

(1) x 和 y 的關係式為 y＝20x 。 

(2) y 和 x 是否成正比。□是 □否 

2. 已知橘子每斤 20 元，祐祐買了 x 斤的橘子，又加購 60 元的籃子裝水果，總價

為 y 元，則： 

(1) x 和 y 的關係式為 y＝20x＋60 。 

(2) y 和 x 是否成正比。□是 □否 

 

 

 

「已知速率愈大，跑得愈快，則三國時代人物中，誰跑得最快」，猜一個人名。 
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例 3 正比關係 搭配習作 P40 基礎題 2 自評 P132 第 1 題 

已知 y 和 x 成正比，且 x＝2 時，y＝－6。 

(1) 求 x、y 的關係式。 (2) 當 y＝2 時，x 是多少？ 

解 

(1) 因為 y 和 x 成正比，所以 y＝kx（k 為固定數，k≠0）， 

將 x＝2、y＝－6 代入 y＝kx， 

可得－6＝k × 2 

      k＝－3 

因此 x、y 的關係式為 y＝－3x。 

(2) 當 y＝2 時，代入關係式 y＝－3x， 

可得 2＝－3x，x＝－
2

3
。 

 

隨堂練習  

已知 y 和 x 成正比，且 x＝5 時，y＝8。 

(1) 求 x、y 的關係式。 (2) 當 x＝3 時，y 是多少？ 

(1) 因為 y 和 x 成正比。 

所以 y＝kx，k≠0。 

8＝5k，k＝
8

5
 

因此 x、y 的關係式為 y＝
8

5
x。 

(2) 當 x＝3 時，代入 y＝
8

5
x， 

得 y＝
8

5
× 3＝

24

5
。 

 

【Thinking】 

回答下列問題： 

(1) 已知 y 與 x 成正比，那麼當 x 的值變得愈大時，y 的值是否也隨著變大？ 

(2) 當 x 的值變得愈大時，y 的值也隨著變大，則 y 和 x 是否一定成正比？ 

(1) 不一定。例如：y＝－2x，y 與 x 成正比，但當 x 的值愈大，y 的值愈小。 

(2) 不一定。例如：y＝2x＋3，當 x 的值愈大，y 的值也愈大，但 y＝2x＋3 不成

正比。 
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例 4 正比的應用 搭配習作 P41 基礎題 3 

已知製作雞蛋糕時，500 公克的麵粉要加入 300 公克的細糖。為了維持相同的甜

度，需讓麵粉的重量和細糖的重量成正比。 

(1) 若 x 公克的麵粉需加入 y 公克的細糖，寫出 x、y 的關係式。 

(2) 400 公克的麵粉需加入多少公克的細糖？ 

解 

(1) 因為麵粉的重量和細糖的重量成正比，所以可設 y＝kx，k≠0。 

已知 x＝500 時，y＝300，代入 y＝kx，則 

300＝500k 

k＝
3

5
 

所以 x、y 的關係式為 y＝
3

5
x。 

(2) 當 x＝400 時，代入 y＝
3

5
x， 

可得 y＝
3

5
× 400＝240， 

所以 400 公克的麵粉需加入 240 公克的細糖。 

 

隨堂練習  

已知艾美做 Q 梅時，10 斤的梅子要加入 5 斤的冰糖。為了維持相同的甜度，需

讓梅子的重量和冰糖的重量成正比。 

(1) 若 x 斤的梅子需加入 y 斤的冰糖，寫出 x、y 的關係式。 

(2) 35 斤的梅子需加入多少斤的冰糖？ 

(1) 因為梅子的重量和冰糖的重量成正比，所以可設 y＝kx，k≠0。 

已知 x＝10 時，y＝5，代入 y＝kx，則 5＝10k，k＝
1

2
 

所以 x、y 的關係式為 y＝
1

2
x。 

(2) 當 x＝35 時，代入 y＝
1

2
x，可得 

y＝
1

2
× 35＝

35

2
＝17.5 

所以需加入 17.5 斤的冰糖。 

 

解答：曹操（說曹操，曹操到）。 
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例 5 物重與彈簧秤伸長量的關係  自評 P132 第 2 題 

已知彈簧秤在彈性限度（可正確秤得的最大重量）內，所

掛物體的重量與彈簧伸長量成正比。假設一彈簧秤的彈性

限度為 40 公克，已知秤 15 公克重的物體時，彈簧的伸長

量是 2 公分，則此彈簧秤秤 9 公克重的物體時，彈簧的伸

長量是多少公分？ 

 

 

 

解一 解二 

設秤 9 公克重的物體時， 

彈簧的伸長量為 x 公分。 

15：9＝2：x 

   15x＝18 

                                               x＝
6

5
＝1.2 

所以秤 9 公克重的物體， 

彈簧伸長量為 1.2 公分。 

在彈性限度內，所掛物重 y 公克時， 

彈簧的伸長量是 x 公分， 

此時 y 和 x 成正比， 

因此可設 y＝kx，k≠0。 

已知 y＝15 時，x＝2， 

代入 y＝kx 得 k＝
15

2
， 

因此 x、y 的關係式為 y＝
15

2
x。 

當 y＝9 時，代入 y＝
15

2
x， 

可得 9＝
15

2
x，x＝

6

5
＝1.2 

所以秤 9 公克重的物體時， 

彈簧的伸長量是 1.2 公分。 

 

隨堂練習  

已知物體在火星上的重量與在地球上的重量成正比。一個在地球上重量 60 公斤

重的人，在火星上的重量約是 24 公斤重，則在地球上重量 900 公斤重的火星探

測車「好奇號」，在火星上的重量約是多少公斤重？ 

設火星探測車在火星上的重量約是 x 公斤重， 

60：900＝24：x 

60x＝21600 

x＝360，所以探測車在火星上的重量約是 360 公斤重。 

 

 

甲物重：乙物重 

＝秤甲物時的伸長量： 

 秤乙物時的伸長量 

伸長量 
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2 反比 對應能力指標 N-7-9 

 

天氣好熱喔！ 

我們把游泳池拿 

到院子裝滿水， 

就可以游泳了！ 

舉雙手贊成！ 

累死我了！到底要 

裝水幾趟才夠啊？ 我用礦泉水瓶裝 

水，最輕了，可 

是…… 

哈~我好聰明！ 

我用小水桶裝水， 

就不用裝這麼多次。 

幹嘛這麼累啊？ 

用水管裝水就好啦！ 
我用大的儲水桶 

裝水，更快。 

好重喔！ 

快…拖…不…動…. 
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漫畫中，最後妙麗用水管接水注滿游泳池，水管每分鐘的流量與注滿所需的

時間如下： 

(1) 每分鐘 5 公升時，需要 144 分鐘； 

(2) 每分鐘 10 公升時，需要 72 分鐘； 

(3) 每分鐘 15 公升時，需要 48 分鐘； 

(4) 每分鐘 20 公升時，需要 36 分鐘；……。 

水管每分鐘的流量為 x 公升時，注滿所需的時間為 y 分鐘。列表如下： 

                        

流量（x 公升∕分） 5 10 15 20 …… 

時間（y 分） 144 72 48 36 …… 

                           

當水管的流量由 5 公升變成 10 公升時，注滿所需的時間由 144 分鐘變成 72

分鐘，也就是當水管的流量變成 2 倍時，注滿所需的時間也隨著變成
1

2
倍；同理，

水管的流量變成 3 倍、4 倍、……時，注滿所需的時間也隨著變成
1

3
倍、

1

4
倍、……。 

在上表中，我們也可以得到 x、y 的關係式為 xy＝720。在這個關係式中，x

與 y 的乘積為一個固定的數 720，我們就稱 y 和 x 成反比。 

 

【反比】 

在 x 與 y 的關係中，當 x 改變時，y 也隨著改變，且 x 與 y 的乘積為固定的數 k

（k≠0），此時 x、y 的關係式為 xy＝k（或 y＝k ×
1

x
），稱 y 和 x 成反比。 

1

2
倍 1

3
倍 

1

4
倍 

2 倍 3 倍 4 倍 
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例 6 反比的判別 搭配習作 P41 基礎題 4 

已知某飲料工廠預計生產 24000 瓶的汽水，若每小時生產 1000 瓶，則需花 24

小時；若每小時生產 2000 瓶，則需花 12 小時；……。回答下列問題： 

(1) 完成下表，並寫出 x、y 的關係式。 

每小時 x 瓶 1000 2000 3000 4000 5000 6000 

需花 y 小時 24 12     

(2) y 和 x 是否成反比？ 

解 

(1) 每小時 x 瓶 1000 2000 3000 4000 5000 6000 

 需花 y 小時 24 12 8 6 4.8 4 

由上表可知 x、y 的關係式為 xy＝24000。 

(2) 因為 x 與 y 的乘積為一個固定的數，所以 y 和 x 成反比。 

 

隨堂練習  

已知某織布工廠預計生產 480 匹布料，若每小時生產 30 匹布料，則需花 16 小時；

若每小時生產 60 匹布料，則需花 8 小時；……。回答下列問題： 

(1) 完成下表，並寫出 x、y 的關係式。 

每小時 x 匹 30 60 120 240 

需花 y 小時 16 8 4 2 

由上表可知 x、y 的關係式為 xy＝480。 

(2) y 和 x 是否成反比？ 

因為 x 與 y 的乘積為一個固定的數，所以 y 和 x 成反比。 
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例 7 判別兩數量之間是否成反比 

1. 小欣用邊長為 1 公分的小正方形，排成面積為 120 平方公分的長方形，如果長

方形的長為 x 公分，寬為 y 公分，則 y 和 x 是否成反比？ 

2. 一天有 24 小時，分成白晝與黑夜，如果晝長 x 小時，夜長 y 小時，則 y 和 x

是否成反比？ 

解 

1. 由長方形面積＝長 × 寬，可得長 × 寬＝120，故 x、y 的關係式為 xy＝120。 

其中，x、y 滿足乘積為固定的數，所以 y 和 x 成反比。 

2. 因為晝長 x 小時＋夜長 y 小時＝24 小時，故 x、y 的關係式為 x＋y＝24。 

當 x＝10 時，y＝14，x、y 的乘積＝10 × 14＝140； 

當 x＝11 時，y＝13，x、y 的乘積＝11 × 13＝143， 

x、y 不能滿足乘積為固定的數，所以 y 和 x 不成反比。 

 

隨堂練習  自評 P133 第 5 題 

1. 小明全家假日出遊，路程共 160 公里，如果爸爸開車平均時速 x 公里，共花了

y 小時到達目的地，則： 

(1) x、y 的關係式為 xy＝160 。 

(2) y 和 x 是否成反比。□是 □否 

2. x、y 為任意兩個不為 0 的數，滿足 x（y＋1）＝9，則 y 和 x 是否成反比。 

□是 □否 

x（y＋1）＝9 

xy＋x＝9 

所以 y 和 x 不成反比 
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例 8 反比關係 搭配習作 P42 基礎題 5 自評 P132 第 3 題 

已知 y 和 x 成反比，且 x＝2 時，y＝6。 

(1) 求 x、y 的關係式。 (2) 當 x＝8 時，y 是多少？ 

解 

(1) 因為 y 和 x 成反比， 

所以可設 xy＝k，k≠0。 

將 x＝2、y＝6 代入 xy＝k， 

可得 2 × 6＝k 

            k＝12 

因此 x、y 的關係式為 xy＝12。 

(2) 將 x＝8 代入 xy＝12， 

可得 8y＝12 

         y＝
12

8
 

                               ＝
3

2
 

 

隨堂練習  

已知 y 和 x 成反比，且 x＝3 時，y＝－6。 

(1) 求 x、y 的關係式。 (2) 當 y＝2 時，x 是多少？ 

(1) 因為 y 和 x 成反比， 

所以 xy＝k，k≠0。 

3 ×（－6）＝k，k＝－18， 

因此 x、y 的關係式為 xy＝－18。 

(2) 將 y＝2 代入 xy＝－18， 

得 2x＝－18，x＝－9。 

 

【Thinking】 

回答下列問題： 

(1) 已知 y 與 x 成反比，那麼當 x 的值變得愈大時，y 的值是否也隨著變小？ 

(2) 當 x 的值變得愈大時，y 的值隨著變小，則 y 和 x 是否一定成反比？ 

(1) 不一定。例如：xy＝－10，y 與 x 成反比，但 x 的值愈大，y 的值愈大。 

(2) 不一定。例如：x＋y＝60，當 x 的值愈大，y 的值愈小，但 x＋y＝60 不成

反比。 
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例 9 反比關係的應用 搭配習作 P42 基礎題 6 自評 P133 第 4 題 

已知路程固定時，汽車的車速與行車時間成反比。如果王老師每次開車回娘家所

行駛的路程皆相同，當車速是每小時 80 公里時，行車時間是 1.5 小時。 

(1) 若王老師的車速是每小時 x 公里，行車時間是 y 小時，寫出 x、y 的關係式。 

(2) 如果王老師的車速是每小時 100 公里，則王老師的行車時間是多少小時？ 

解 

(1) 設 xy＝k，k≠0。 

將 x＝80、y＝1.5 代入 xy＝k， 

可得 80×1.5＝k 

k＝120 

因此 x、y 的關係式為 xy＝120。 

(2) 將 x＝100 代入 xy＝120， 

可得 100y＝120 

y＝1.2 

所以王老師的行車時間是 1.2 小時。 

 

隨堂練習  

已知體積相同的長方體，其底面積與高的數值成反比。如果長方體 A、B 的體積

相同，且長方體 A 的底面積是 12 平方公分，高是 14 公分。 

(1) 假設長方體 B 的底面積是 x 平方公分，高是 y 公分，寫出 x、y 的關係式。 

(2) 如果長方體 B 的底面積是 21 平方公分，則高是多少公分？ 

(1) 因為底面積與高成反比， 

所以 xy＝k，k≠0。 

又長方體 A、B 的體積相同， 

可得 xy＝12 × 14＝168。 

因此 x、y 的關係式為 xy＝168。 

(2) 將 x＝21 代入 xy＝168， 

可得 21y＝168，y＝8。 

所以長方體 B 的高是 8 公分。 

因為距離＝時間 × 速率， 

當路程固定時，汽車的車 

速與行車時間成反比。 
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3-2 重點回顧 

●1  正比 

在 x 與 y 的關係中，當 x 改變時，y 也隨著改變，且 y 值恆為 x 值的 k 倍（k

為固定的數，k≠0），此時 x、y 的關係式為 y＝kx（或
y

x
＝k），稱 y 和 x 成

正比。 

 例   

                        

漂白水（x 毫升） 1 2 3 4 …… 

清水（y 毫升） 99 198 297 396 …… 

                         

x、y 的關係式為 y＝99x，y 值恆為 x 值的 99 倍，y 和 x 成正比。 

 

●2  反比 

在 x 與 y 的關係中，當 x 改變時，y 也隨著改變，且 x 與 y 的乘積為固定的數

k（k≠0），此時 x、y 的關係式為 xy＝k（或 y＝k ×
1

x
），稱 y 和 x 成反比。 

 例   

                        

流量（x 公升∕分） 5 10 15 20 …… 

時間（y 分） 144 72 48 36 …… 

                           

x、y 的關係式為 xy＝720，x 值和 y 值的乘積恆為固定的數 720， 

y 和 x 成反比。 

1

2
倍 1

3
倍 

1

4
倍 

2 倍 3 倍 4 倍 

2 倍 

3 倍 
4 倍 

2 倍 

3 倍 
4 倍 
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3-2 自我評量 

○1  已知 y 和 x 成正比，且 x＝8 時，y＝48。 課 P122 例 3 

(1) 求 x、y 的關係式。 

(2) 承 (1)，完成下表。 

x 8 9 10 11 12 

y 48 54 60 66 72 

(1) 因為 y 和 x 成正比，所以設 y＝kx，k≠0。 

48＝k×8，k＝6 

因此 x、y 的關係式為 y＝6x。 

答：(1) y＝6x。 

 

○2  由實驗得知，某一個銅塊溫度升高攝氏 x 度與所需的熱量 y 卡成正比，若該

銅塊溫度升高攝氏 2 度時，需要 0.92 卡的熱量，求： 課 P124 例 5 

(1) x、y 的關係式。 

(2) 同樣的銅塊溫度升高攝氏 12 度需要多少卡的熱量？（可利用計算機計算） 

(1) 因為 y 和 x 成正比，所以設 y＝kx，k≠0。 

0.92＝2k，k＝0.46，因此 x、y 的關係式為 y＝0.46x。 

(2) 將 x＝12 代入 y＝0.46x，得 y＝0.46 × 12＝5.52。 

答：(1) y＝0.46x (2)需要 5.52 卡的熱量。 

 

○3  已知 y 和 x 成反比，且 x＝8 時，y＝9。 課 P129 例 8 

(1) 求 x、y 的關係式。 

(2) 承 (1)，完成下表。 

x 8 9 10 11 12 

y 9 8 
36

5
 

72

11
 6 

(1) 因為 y 和 x 成反比，所以設 xy＝k，k≠0。 

8 × 9＝k，k＝72， 

因此 x、y 的關係式為 xy＝72。 

答：(1) xy＝72。 
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○4  假設某新產品在合理的定價時，其定價 x 萬元與銷售量 y 萬臺成反比，已知

定價為 2 萬元時，新產品可銷售 32 萬臺，求： 課 P130 例 9 

(1) x、y 的關係式。 

(2) 當定價為 1.6 萬時，新產品可銷售多少萬臺？ 

(1) 因為 y 和 x 成反比，所以設 xy＝k，k≠0。 

2 × 32＝k，k＝64，因此 x、y 的關係式為 xy＝64。 

(2) 將 x＝1.6 代入 xy＝64，1.6y＝64，y＝40 

所以可銷售 40 萬臺。 

答：(1) xy＝64 (2) 40 萬臺。 

 

○5  列出下列各敘述的關係式，並判別 y 與 x 成正比或成反比。課 P121、128 隨堂 

(1) 文德想到國外玩，他以 y 元的臺幣換 x 元的美元，已知當天美元對臺幣的

匯率是 1：29.732（表示 1 元美元可換 29.732 元臺幣），則： 

○1  x、y 的關係式為 y＝29.732x 。 

○2  y 與 x 成正比或反比。□成正比 □成反比 

(2) 福祐的媽媽在銀行存了 x 元，年利率為 1%，一年後得 y 元的利息，則： 

○1  由 1 年後的利息＝存款×年利率，求 x、y 的關係式為 y＝0.01x 。 

○2  y 與 x 成正比或反比。□成正比 □成反比 

(3) 有一個容積為 4 公升的長方體水槽，每分鐘注水 x 公升，經 y 分鐘注滿，

則： 

○1  x、y 的關係式為 xy＝4 。 

○2  y 與 x 成正比或反比。□成正比 □成反比 



範例 

如果計算的結果為 103.235 ……， 

則整數部分 103 元換成美元，剩下

部分找回臺幣。 
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自我挑戰 本單元為統整課程，由學生自行挑戰，教師視班級情況決定如何運用。 

國際 

雅雅與樂樂計畫出國旅行，樂樂到韓國玩準

備了臺幣 40000 元當旅費，雅雅到美國玩準備了

臺幣 50000 元當旅費。如果她們到不需手續費的

銀行換匯，請回答下列問題： 

(1) 樂樂到銀行將臺幣換成韓元，若當天的現金匯率是 1 韓元換臺幣 0.02997 元，

則臺幣 40000 元可以換成多少韓元？（可利用計算機計算，以元為單位四捨

五入） 

解 

設臺幣 40000 元可以換 x 韓元。 

x：40000＝1：0.02997 

0.02997x＝40000 

x＝1334668.00133…≒1334668 

答：1334668 韓元。 

 

(2) 雅雅到銀行將臺幣換成美元，若當天的現金匯率是 1 美元換臺幣 29.732 元，

則臺幣 50000 元可以換成多少美元？不足 1 美元部分則找回臺幣，則雅雅可

拿回多少臺幣？（可利用計算機計算，以元為單位四捨五入）  

解 

設臺幣 50000 元可以換 x 美元。 

x：50000＝1：29.732 

29.732x＝50000 

x＝1681.6897…＝1681＋0.6897… 

故臺幣 50000 元可換成 1681 美元。 

50000－1681 × 29.732＝20.508≒21 

答：1681 美元，不足部分可找回 21 元臺幣。 

 
解答 P225 

幣別 匯率 

 韓元 KRW 0.02997 

 美元 USD 29.732 
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趣學數學  

●1  配合 3-1 

小傑正在玩彩色迷宮遊戲，在地圖中，他按照   ……的

規律，由起點走到終點。 

 

若他走的路徑是正確的，則（通過的   個數）：（通過的   個數）＝1：1；

（通過的   個數）：（通過的   個數）＝ 4 ： 3 。 

●2  配合 3-2 

已知   內的數代表物體的重量，（ ）內的數代表物體到支點的距離。請

在右列各圖的   或（ ）中，填入正確的數，使得不等臂天平皆會平衡。 

 

6 
20 支點 

（10） （3） 

6 × 10＝20 × 3 

平衡規則： 

當支點左邊的物體重量 × 物體到支點距離 

＝支點右邊的物體重量 × 物體到支點距離， 

不等臂天平就會平衡。 

 

   

 

4 

（ 6 ） 

8 

（ 3 ） 
 

 

 
15 

（ 6 ） （ 10 ） 

9 

 

    

 
18 

（ 4 ） （ 6 ） 

8 
18 8 8 

 

 

解答 P228 

本單元為配合此章所設計的趣味問題，由學生自

行練習，教師可視班級情況而自行決定如何運用。 

(1) 

(2) 

(3) 
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數學萬花筒  

臺灣螺絲 NO.1 國際 

臺灣有「螺絲王國」的美譽，高雄 岡山更有「螺

絲窟」之稱。我們平時所使用的鐘錶、眼鏡、馬桶等，

螺絲都扮演著重要的角色。 

近年國內業者更將這些產品投入到航太、汽車及

醫療應用領域，也因此創造出產值與出口雙贏。在高

雄 岡山有一座臺灣螺絲博物館，館內介紹了各式的

螺絲與其歷史。 

在螺絲的製造過程中，廠商都以提升產品的良率

（良品產出率）為努力的目標，所謂良率就是（合格

產品的數量）：（全部產品的數量）的比值。 

例如光強公司出產的螺絲中，檢驗員在生產線上取得 5 組產品，每一組有

100 個，發現不合格的產品數如下表： 

組別 第一組 第二組 第三組 第四組 第五組 

不合格數 2 1 4 3 2 

 

 

 

從上面的資料可知，共取出 500 個螺絲，其中 

不合格的螺絲有 2＋1＋4＋3＋2＝12（個）， 

所以合格的螺絲有 500－12＝488（個）。 

488：500 的比值為
488

500
＝97.6%，故此批螺絲的良率為 97.6%。 

如果當天生產 200000 個同樣的螺絲，以 97.6%的良率來計

算，則當天產出 200000 × 97.6%＝195200 個合格的螺絲。 


